



鼓舞大众
团结大众
服务大众
中共山东省委机关报
1939年创刊

大众日报

2023年8月6日

星期日

农历癸卯年六月二十

第29303期

今日8版

热线电话：0531—85193911



大众日报客户端 大众日报微信

风雨同心 人民至上

——以习近平同志为核心的党中央坚强有力指挥北京防汛抗洪救灾

8月3日凌晨2点10分，最后一批滞留北京门头沟区安家庄站、落坡岭站的乘客抵达北京丰台站。至此，因暴雨被困的K396次、K1178次、Z180次列车所有滞留旅客安全疏运完毕。

截至目前，门头沟、房山、昌平等受灾区域通讯电力逐步恢复、道路陆续打通、受灾群众得到妥善安置，灾后重建正在抓紧开展……

刚过去的几天里，北京遭遇历史罕见汛情——

7月29日20时至8月2日7时，北京出现极端强降雨天气，降雨量为北京地区有仪器测量记录140年以来最高值。暴雨如注，山洪汹涌。

汛情就是命令，生命重于泰山。

党中央、国务院高度重视，北京市和各有关部门团结一心、众志成城开展抗洪救灾，全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

(一)

7月29日，一列回京的专列，飞驰在华北大地上。刚结束四川和陕西汉中考察的习近平总书记望向窗外，神情凝重。

此时的京津冀地区，一再升级的暴雨预警信号，预示着即将到来的极端强降雨天气。

当晚8时，北京市开始降雨。习近平总书记非常关注北京市雨情。

进入“七下八上”防汛关键期，七大江河流域全面进入主汛期。

习近平总书记和党中央始终高度重视防汛救灾工作——

早在7月上旬，习近平总书记对防汛救灾工作作出重要指示，要求加强统筹协调，强化会商研判，做好监测预警，切实把保障人民生命财产安全放到第一位，努力将各类损失降到最低。

7月25日至27日，在四川考察中，习近平总书记密切关注着汛情，要求全面落实防汛救灾主体责任，做好防汛抗洪救灾各项应对准备工作。要科学救灾，防止发生次生灾害，最大限度减少人员伤亡和财产损失，尽快恢复正常生产生活秩序。

受台风“杜苏芮”影响，华北、黄淮等地出现极端降雨过程，引发洪涝和地质灾害。

此次北京突如其来的强降雨，导致丰台至沙城铁路（丰沙线）发生严重水害。

7月30日，在途K396次、K1178次、Z180

次列车被紧急扣停。

食品告急、饮用水有限、信号中断、气温降低，加之暴雨断路，外部物资只能通过人力步行一路泥泞艰难送达……三趟列车上的2800多名被困旅客在焦灼中等待。

“地方和有关部门与列车取得联系，千方百计组织营救，送上食物、药品，该转移的转移，确保滞留旅客安全。”习近平总书记牵挂挂着被困旅客的安危冷暖，第一时间作出重要指示。

瓢泼大雨中，落坡岭站工作人员从周边村庄购买到方便面、火腿肠等物资，送到K396次列车上。沿河城站工作人员将两袋面粉送到K1178次列车上。安家庄站工作人员紧急购买了方便面、八宝粥等物资，和乘务组人员一起搬到Z180次列车上。食品短缺暂时得到缓解。

强降雨过程中，门头沟区多处区域出现险情：房山区7个乡镇62个村通讯信号中断；永定河水量暴涨，卢沟桥西侧的小清河桥坍塌……灾情不断传来，救援难度持续加大。

8月1日，习近平总书记对防汛救灾工作作出新的重要指示，要求全力搜救失联、被困人员，做好受伤人员救治和遇难者家属安抚工作，尽最大限度减少人员伤亡。

者家属安抚工作，尽最大限度减少人员伤亡。

习近平总书记明确指示：“北京市作为现代化大都市，要经受得住这场考验。”

几天来，党中央、国务院作出一系列部署：

——各地党政一把手要坚守岗位，靠前指挥，各方面都要动起来。要加强集中统一指挥，整合各方面力量，尽快恢复道路、电力、通讯；

——铁路部门要会同地方抓紧抢修中断铁路；

——国家防总要全力抓好流域调度，组织好防汛救灾工作，启动蓄滞洪区的地方要提前转移群众；

——军队出动力量支援抗洪救灾……

中共中央政治局常委、国务院总理李强先后多次作出批示，并致电有关部门和北京市负责同志，就认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神、做好防汛救灾工作、落实落细各项防汛防台措施、切实保障人民群众生命财产安全提出具体要求。

遵循指引，坚决贯彻落实。北京市负责同志赴防汛抗洪一线检查并连续调度防汛和群众转移安置工作。（下转第四版）

强信心 稳经济 促发展

绿色低碳高质量发展的东营担当

◆上半年生产总值同比增长7.5% ◆数字经济成重要驱动力

□本报记者 贾瑞君 李明
本报通讯员 谭芳 薄纯艳

8月4日，东营市2023年绿色低碳高质量发展重点项目观摩会结束。一路观摩下来，作为专家组成员的山东省科技发展战略研究所所长李晔说：“东营绿色低碳高质量发展成效显著。这些项目展现了东营担当，将成为全省绿色低碳高质量发展的新动能。”

今年以来，东营市抢抓山东建设绿色低碳高质量发展先行区机遇，全力抓好经济运行各项工作，全市经济在一季度“开门红”的基础上，保持了稳中向好的良好态势，展现了经济发展的韧性与活力。上半年，全市生产总值1824.8亿元，同比增长7.5%，居全省第1位；规上工业增加值同比增长13.7%，居全省第2位。

项目为王——

链条经济成主引擎

生产原料来源于上游项目产生的废气，生产工艺无固废产生，产品广泛应用于电动汽车电池以及大型储能电池的电解液。山东东方华龙工贸集团投资的年产8万吨电池新材料项目的上马，让这家传统石化企业向精细化工方向进一步补链增链，形成了石油炼制与精细化工协同发展的产业格局。

“项目主要利用原有化工企业产生的废气生产碳酸酯类产品，打通了从化工原料到锂电池电解液的产业链条。”项目负责人王伟介绍，凭借新项目拉动和企业链



□记者 李广寅 通讯员 刘智峰 报道

8月4日，位于东营高新区的威飞海洋装备制造有限公司省海洋油气钻采关键装备技术创新中心项目现场，技术员正在进行水下采油树检测实验及现场环境模拟。

条的不断延伸，今年上半年，华龙工业总产值111.3亿元，同比增长34%。

石化、橡胶等产业是东营传统优势产业。东营聚焦推动绿色低碳高质量发展，加力主攻链条经济，围绕主导产业“建链、补链、强链”，打造形成了一批细分领域的特色优势产业集群。上半年，东营市化学原料和化学制品制造业、石油加工业、橡胶和塑料制品业等支柱产业分别增

长18.9%、18.3%、11.2%。此外，“四新”经济投资增长19.7%，高技术产业投资增长71.3%。

项目为王，驱动发展。今年以来，东营市聚焦石化、橡胶等8大产业、20条产业链，精准谋划重点项目，用好“挂图作战+领导包靠”等工作机制，推动项目建设提速提效。上半年，去年及今年新投产的144个工业项目新增产值286亿元；全

市工业投资增长25.9%，增速居全省第2位。

优质中小企业培育也捷报频传。东营今年新增专精特新中小企业183家、80家企业被推荐为山东省瞪羚企业、62家企业进入工信部评选专精特新“小巨人”名单，分别是去年的2.1倍、2.2倍、2.8倍。

数实融合——

诞生首个国家级“双跨”平台

一条轮胎的诞生，从原材料进厂，要经过密炼、压出、压延、裁断、胎圈、成型、硫化等多个环节。如今在山东宏盛橡胶科技有限公司，管理人员坐在办公室轻点鼠标，就能实时监控各生产车间的生产质量、工艺、设备运行等情况，实现了产品的全生命周期管理，打造出全流程智能化“透明工厂”。

以智能化、数字化制造为主攻方向，东营出台“优势产业+人工智能”三年行动计划、加快推进工业互联网发展的实施意见、制造业数字化转型行动方案等一系列政策措施，大力推动工业企业提升核心装备和关键工序的数字化水平。

值得一提的是，自2020年起，东营每年拿出3亿元专项资金支持企业技改。近三年，全市工业企业累计实施技改项目923个，撬动投资517亿元。相关企业平均生产效率提高20%，运营成本降低15%。企业智能制造成熟度平均得分由2019年低于全国0.31分，提升到2022年高于全国0.25分。（下转第二版）



博物馆热成为文化现象

□记者 卢鹏 通讯员 孙磊 报道
本报讯 今年暑期，我省各地博物馆迎来客流高峰。不少观众为预约到博物馆门票，使出浑身解数。

如今，随着经济社会发展，人们对高品质精神文化产品的需求日益旺盛，“博物馆热”成为文化现象，“到博物馆去”成为生活方式，博物馆发展活力不断释放。

8月4日，在临沂市博物馆，兰山区柳青街道暑假托管班的孩子们在参观了解古代青

156家单位入选山东省省级绿色制造名单

□记者 付玉婷 报道

本报济南讯 省工业和信息化厅近日公布2023年首批省级绿色制造名单，确定105家企业为省级绿色工厂、10家园区为省级绿色工业园区、41家企业为省级绿色供应链管理企业。

当前，山东正加快推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。其中，绿色制造是一种综合考虑环境影响和资源消耗的现代制造模式，也是制造业高质量发展的内在要求。山东在全国率先制定《山东省绿色制造体系建设实施方案（2016—2020年）》和绿色评价地方标准，加快打造以绿色产品、绿色工厂、绿色园区、绿色供应链为主体的绿色制造标杆示范和领军力量，绿色制造产业初具规模，新兴绿色产业快速生长。

据介绍，开展省级绿色制造名单推荐评选，有助于积极引导各地区企业、园区绿色转型，加快推动工业绿色低碳发展。各市可结合实际，对绿色制造名单内企业（园区）给予适当奖励，对企业（园区）实施的支撑项目，符合条件的按程序优先予以支持。

对绿色制造名单企业（园区），山东实行动态管理，每年对各项关键指标进行审核，对不再符合绿色制造示范标准要求的，将动态调整出名单。

我省公布首批32个“产业大脑”揭榜挂帅立项名单

□记者 付玉婷 报道

本报济南讯 省数字经济发展联席会议办公室近日公布首批32个“产业大脑”揭榜挂帅立项名单，涵盖新一代信息技术、高端装备、新能源装备、纺织服装等多个重点行业。依托工业门类完备、产业基础雄厚的发展优势，通过在优势产业集群率先遴选培育一批以数据要素流通应用为核心的“产业大脑”，山东将进一步提升“链主式”“链群式”产业集群的数字化能级。

据介绍，“产业大脑”按照“4321”总体建设思路，每个行业“产业大脑”通过构建“算力调度、数据汇聚、算法开发、服务开放”4类平台，形成“大算力、大数据、大模型”3种能力，服务政府侧和企业侧2类对象的产业治理、经营管理需求，最终形成1个支撑全省工业数字化转型升级的“经济大脑”。

“产业大脑”由省数字经济发展联席会议办公室组织实施，每个行业“产业大脑”确定由一个发展基础最好的市或区县承建，采用“揭榜挂帅”形式先发布榜单，再根据揭榜情况对申报单位进行评估，从而确定“产业大脑”最终建设主体。到2025年，围绕11条标志性产业链、特色产业集群和战略新兴产业集群，全省计划培育50个左右“产业大脑”。

强对流来袭 三预警齐发

我省要求各地做好强降雨应对

□记者 方全 通讯员 霍德舟 报道

本报济南8月5日讯 记者今天从省气象台获悉，受副高边缘暖湿气流和切变线共同影响，5日白天，菏泽、鲁西北、鲁中大部和半岛部分地区出现强对流天气，其中菏泽、滨州、东营、淄博、潍坊、烟台和威海出现中到大雨局部暴雨并伴有明显雷电，淄博和潍坊局部出现10级雷雨阵风。省气象台5日16时继续发布雷雨大风黄色和雷电黄色预警。

根据未来24小时降雨预报和前期降雨分析，省水利厅和省气象台5日18时联合发布山洪灾害气象预警：预计5日20时至6日20时，青岛、烟台等市局部地区可能发生山洪灾害（蓝色预警）。蓝色预警区域包括：莱西市北部、莱州市东部、招远市大部、栖霞市中部及西部、莱阳市中北部、蓬莱区中东部。其他地区也可能因局地短历时强降水引发山洪灾害，各地要注意做好实时监测、防汛预警和转移避险等防范工作。

为切实做好近期强降雨应对工作，省水利厅4日印发通知，要求各级水利部门强化监测预报预警，密切监视雨水情发展态势；密切关注前期溢洪水库和新完成除险加固小水库安全运行状况，尤其是济南、泰安等近期降雨强度较大、溢洪小水库数量较多地区，务必加强巡查防守，病险水库一律空库运行，要警惕中小河流洪水，做好险工险段、穿堤建筑物、在建工程等重点部位和薄弱环节防范等。

当前，受上游来水影响，漳卫河山东段正经历洪水演进过程，河道持续高水位运行，当前要做好河道行洪安全管理，强化工程巡查防守，预置队伍物资，确保河道行洪安全。

报端看点

鲁冀同心·山东力量驰援河北



山东消防增援队全力排涝

聚焦成都大运会

要闻 · 3版

男子1米跳板决赛

山东台晓虎最后一跳逆转夺金

时事 · 4版